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Ʊয Ʊকােনা ৫ িট Ĵেűর উóর দাও                                                                                               ২×৫ = ১০ 

 ১। ‘শŀü’ Ĵত�ে¢ ƱকাǊ সিĨকষƳ ব�বƞত হয়?     

   ক) সংেযাগ               খ) সমবায়             গ) সংযু� সমবায়                   ঘ) সংযু� সমেবত সমবায় 

২। ন�ায়মেত সৎেহতুর ƲবিশেŻ�র সংখ�া 

   ক) চার Ĵকার             খ) পাঁচ Ĵকার             গ) ছয় Ĵকার              ঘ) িতন Ĵকার। 

৩। Ʊয অনুমােনর ব�িĮ Ʊকবলমাø অīয়ী পĆিতর ďারা ĴিতিŽত, Ʊসই অনুমানেক  ___  অনুমান বলা হয়। 

   ক) Ʊকবলাīয়ী          খ) Ʊকবলব�িতেরকী             গ) অīয়ব�িতেরকী              ঘ) Ʊকােনািটই না 

৪। ‘পবƳত ধূমবান কারণ পবƳত বিƠমান’ – এই অনুমােন ‘পবƳত’ হল – 

    ক)  Ʊহতু                    খ) সাধ�                        গ) প¢                        ঘ) Ʊকােনািটই নয় 

৫। ডা�ােরর গািফলিতেত Ʊরাগীর মৃতু� হেয়েছ িক না, এই আইিন তদেĜ িসĆাĜ করা হল Ʊয, সাধারণত এই   

   Ʊরােগর িচিকৎসায় যা-যা করা হয়, এই ডা�ার তাই কেরিছেলন। এে¢েø Ʊকান ধরেনর যুি� ব�বহার করা   

   হেয়েছ ? 

   ক) উপমা যুি�          খ) অবেরাহ যুি�         গ) ƲবÑািনক আেরাহ যুি�          ঘ) Ʊকােনািটই নয়। 

 
৬। িসĆােĜর পে¢ Ĵাসি¿ক নয় এমন Ʊহতুবােক�র ওপর িনভƳর কের যখন যুি� গঠন করা হয় তখন যুি�িটেত িক Ʊদাষ   

    ঘেট?  

 ক) উপমাযুি�জিনত Ʊদাষ      খ) Ĵাসি¿কতাজিনত Ʊদাষ       গ) অƒŻতাজিনত Ʊদাষ        ঘ) সŕাব�তাজিনত Ʊদাষ     

৭। িবভাজনগত যুি� Ʊয Ʊযৗি�ক Ʊদােষর অĜভূƳ� তা হল – 

ক) উপমাযুি�জিনত Ʊদাষ      খ) Ĵাসি¿কতাজিনত Ʊদাষ        গ) অƒŻতাজিনত Ʊদাষ        ঘ) সŕাব�তাজিনত Ʊদাষ   
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Answer 5 questions only.                                                                                                    2×5 = 10 
 
1. Which operative relation (sannikarṣa)  is used for the perceptions of ‘Sound’? 
  a) saṁyoga         b) samavāya         c) saṁyukta samavāya      d) saṁyukta samaveta samavāya.  
       
2. According to Nyāya theory the number of characteristics of a valid middle term is : 
  a) Four types                       b) Five types                    c) Six types                   d) Three types. 
 
3. An inference is called when it is based on a middle term which is only positively 
    related to the major term. 
  a) kevalānvayī               b) kevalavyatirekī                c) anvayavyatirekī             d) none of these 
 
4. ‘The hill is smoky because it is fiery.’— In this inference ‘hill’ is 
   a)  hetu                  b) sādhya                      c) pakṣa                     d) none of these. 
 
5.In a legal investigation whether the death of a patient has occurred due to doctor’s carelessness,      
    it is concluded that the doctor did precisely what is normally done in treating such diseases.     
    Which kind of argument is used here? 
   a) Analogical argument                              b) Deductive argument 
   c) Scientific induction                                d) None of these. 

6. ‘When an argument relies on premises that are not relevant to its conclusion’, the fallacy is? 

  a) Fallacy of Analogy                                    b) Fallacy of  Relevance 

  c) Fallacy of Ambiguity                                d) Fallacy of  Probability 

7. ‘Argument from Division’  is included in the logical fallacy called 

  a) Fallacy of Analogy                            b) Fallacy of  Relevance     

  c) Fallacy of Ambiguity                        d) Fallacy of  Probability 


